

С П Р А В К А

Сертификация  
об итогах работы Отдела КГБ Лит.ССР  
по гор. Каунасу по 5-й линии

МЧ

за 1979 год

Контрразведывательная работа в истекшем году осуществлялась в соответствии с приказами Комитетов госбезопасности Союза и Республики, в свете требований, вытекающих из решений 25-го съезда КПСС, указаний члена Политбюро ЦК КПСС Председателя КГБ СССР тов. АНДРОНОВА Ю.В., данных им на Всесоюзных совещаниях, на основе годового плана, с учетом оперативной обстановки в гор. Каунасе и Каунасском районе.

В оперативной обстановке в Каунасе в отчетном году произошли некоторые изменения в сторону ее усложнения:

— активизировалась враждебная деятельность внешнего противника. В частности выявлены конкретные акции по сбору политической информации дипломатами США и представителями эмигрантских антисоветских центров, посещавших Каунас. С их стороны отмечается стремление к установлению и поддержанию личных контактов с отбывшими наказание и некоторыми другими враждебно настроенными националистами, с представителями католической церкви и отдельными "отказниками".

— Под воздействием из-за рубежа и по другим причинам продолжали активизироваться и различные враждебные (прежде всего националистические) внутренние элементы, которые главное внимание уделяли идеологической обработке

молодежи, изданию и распространению ( в том числе нелегальной переправе за границу ) антисоветских сочинений. При этом как и прежде использовались как нелегальные, так и подулегальные и легальные формы борьбы и отмечались элементы организованности.

Как и предусматривалось планом на 1979 год, проводились мероприятия на усиление борьбы и недопущение организованной враждебной деятельности националистов, активизацию розыска непосредственных издателей и распространителей "Хроники", "Аушры" и другой враждебной литературы, совершенствование эффективности предупредительно-профилактических мероприятий, оказание помощи партийным органам в деле воспитания политической бдительности населения. Кроме того в работе по этой линии принимались меры по устранению недостатков указанных в решении Коллегии КГБ Лит. ССР от "19" июня с.г. "О состоянии и мерах улучшения оперативно-служебной деятельности и работы с кадрами Отдела КГБ Лит. ССР по гор. Каунасу".

Решая эти задачи, Отдел добился определенных положительных результатов.

Пресечена попытка объектов дела оперативной проверки "УЗЕД" Чвашайш и Кульбенчич, совместно с объектами "КУРЬЕР" Лаштапас ( разрабатываются 5 службой КГБ Лит. ССР ) проводить организованную враждебную деятельность и издавать нелегальные враждебные издания "ПАСТОГЕ". В результате проведенных мероприятий у Чвашайш и Кульбенчич изъяты многочисленные документы враждебного содержания, пищущая машинка, на которой отпечатан первый номер "ПАСТОГЕ", ряд рукописей, ранее опубликованных в других нелегальных враждебных изданиях, и другая литература. Выявлен ряд связей объектов разработки главным образом из числа участников краеведческих

кружков, в отношении некоторых из них проведены предупредительно-профилактические мероприятия, а другие взяты в агентурное изучение. Совместно со следственным Отделом КГБ Лит.ССР проводятся мероприятия по дополнительной документации антисоветской деятельности объектов разработки с целью решения вопроса о привлечении их к уголовной ответственности или проведения профилактических мер.

Планом на 1979 год предусматривалась активизация розыска лиц, причастных к изготовлению, размножению и распространению нелегальных антисоветских сочинений. Выявлен ряд лиц, имеющих непосредственное отношение к нелегальным враждебным изданиям, на которых заведены дела оперативного учета и проводятся мероприятия по документации их враждебной деятельности.

Так, заведено дело оперативной разработки на группу лиц по кличке "СВЯЗНИКИ", по которому разрабатываются Гранис, Касиушийш и Убочайс.

Через агентов "СЛИНДУЛИСА" установлено, что указанные лица между собой тесно взаимодействуют, проводят организованную враждебную деятельность, связанную с выпуском а/с изданий (главным образом нелегального сочинения "РУПИНТОЕЛИС") и их распространением среди своих единомышленников.

Кроме того, "СВЯЗНИКИ" поддерживает тесный контакт с другими объектами оперативных разработок, такими как "НАГЛЕЦ", "НЕИСПРАВИМЫЙ", "КОНСИРАТОР", "ФАНАТИЧКА" и другими, причастными к выпуску "АУШРЫ", "ХРОНИКИ", с которыми обмениваются нелегальными изданиями, координируют с ними свою враждебную деятельность.

С целью пресечения и локализации враждебной деятельности объектов этого дела разработаны мероприятия по докумен-

тации их враждебной деятельности и её пресечении.

Ценные материалы получены на объекта ДОР " КНИГОНОШУ " Чепкаускай, дающие основание подозревать её в причастности к изданию и распространению "Хроники". В процессе разработки "КНИГОНОШИ" выявлен ряд связей, представляющих серьезный оперативный интерес. Анализ полученных материалов на эти связи показал, что наибольший интерес из них представляет Вишкаускай Онуте Юозе, 1935 года рождения и Навишкас Геновайте Стасис, 1947 года рождения, обе без определенных занятий, и Молишкас Бернадета Винцо, 1955 года рождения, учительница литовского языка и литературы в средней школе.

Установлено, что они причастны к изготовлению, размножению и распространению нелегальных изданий и в первую очередь "Хроники". Одновременно выявлен ряд точек, где ранее предположительно изготавливались очередные номера "Хроники".

Выявлено также, что Инчес, в прошлом монах, привозит на квартиру указанных лиц в большом количестве "Хронику", а они развозят её в другие пункты распространения.

На указанные связи "КНИГОНОШИ" заведено дело оперативной проверки и проводятся мероприятия, направленные на выявление легальной точки нелегальных изданий и пресечение их преступной деятельности.

По вновь поступившим материалам заведено дело оперативной разработки на группу лиц по кличке "МИССИОНКИ" Хофчиц, Симониш и Юкнавичюй. Из числа монашествующего элемента, которые проводят организованную враждебную деятельность, свои действия координируют, выполняют указания известных представителей реакционного духовенства, связанных с изданием "Хроники" и "Аушры" и др.

В процессе разработки установлено, что " МИССИОНЕРКИ " непосредственно причастны к выпуску антисоветских сочинений, собирают для публикации в них тенденциозные материалы. Кроме того, проводят активную работу среди т.н. друзей еухористов, устраивая нелегальные собрания, поездки в другие города, коллективные походы. Например, в этом году ими было организовано дорожное шествие из Титувенай в Шилдву.

Учитывая стремления объектов использовать еухристическое движение для проведения враждебной работы, нами принимались меры по сковыванию их деятельности; отрыву от их влияния молодежи. В отношении ряда лиц из числа молодежи, принимавших участие в еухристическом движении, проведены профилактические мероприятия, информирована администрация и общественные организации по их местам работы с целью усиления политico-воспитательной работы. Наряду с этим, проводятся мероприятия по компромитации объектов дела " МИССИОНЕРКИ ", внесения в их среду недоверия, а также документации их враждебной деятельности.

Из числа разрабатываемых буржуазных националистов наибольший интерес представляют объекты дел оперативного учета " СТУДЕНТ ", " РЕЦЕПТИВИСТ ", " УПРЯМЕЦ ", " СИМОНАС ", " ФАНАТИК ", " ПРЕДАТЕЛЬ " и другие.

Будучи убежденными идеальными врагами Советской власти, они свои взгляды систематически распространяют в устной форме среди окружения, а близким связям периодически дают для ознакомления нелегальные а/с издания.

" СТУДЕНТ " Мускаускас ( в июле с.г. на него заведено дело оперативной разработки ), сразу после прибытия из мест заключения за совершение особо опасного государственного преступления стал принимать попытки к возобновлению

- 6 -

связей со своими единомышленниками. Выяснено, что " СТУДЕНТ " установил связь с объектами дел оперативного учета " ГРАНИИ " и " ФАНАТИЧНОЙ " ( объект 5 службы КГБ Лит.ССР ), с которыми делится своими планами о проведении враждебной деятельности. Мероприятием " Т " зафиксировано, что " СТУДЕНТА " познакомил иногородний из ФРГ, которому он предоставил информацию клеветнического содержания. Мероприятия в отношении " СТУДЕНТА " проводятся согласно имеющемуся плану.

" РЕЦИДИВИСТ " Ширвичская, дважды судимый за совершение особо опасного государственного преступления, принимает конкретные меры к проведению организованной враждебной деятельности. В этих целях установил контакты с объектами дел оперативного учета " СТУДЕНТОМ " и " ГРАНИЕМ " и другими. Получены агентурные данные, что " РЕЦИДИВИСТ " рядом с домом оборудовал тайник, в котором прячет антисоветскую литературу, выявлен ряд его связей, представляющих серьезный оперативный интерес. Принимаем меры по обнаружению тайника, а также выявление и документации конкретных фактов проводимой им враждебной деятельности.

В отчетном году проводилась работа и по другим делам оперативного учета, всего в начале 1979 года их было  
ДГОР —, ДОР 8, ДОП 23, ДОН 125, из них  
реализовано:

- путем профилактики объектов 10,
- за неподтверждением и малозначительностью 2.

В настоящее время имеются ДГОР 2, ДОР 9,  
ДОП 21, ДОН 1381;

В 1979 году заведено: ДГОР 2, ДОР 2,  
ДОП 9, ДОН 12.

В 1979 году в Каунасе совершено 3 враждебных проявления, из них один случай вывешивания флага был буржуазной <sup>ок</sup> Литвы, один случай распространения листов националистического

- 7 -

содержания и один случай порчи портретов руководителей Партии и Правительства.

Раскрыты два враждебные проявления. Установлены лица, совершившие в школе им. А.МИЦКЕВИЧА недружательства над портретами руководителей Партии и Правительства и другие хулиганские действия. Ими оказались учащиеся 2 и 9 средней школы гор. Каунаса КИСЕЛЮС, ШОКАУСКАС, БИЧЕЛИС и ДОНИДЕНКО. КИСЕЛЮС и БИЧЕЛИС привлечены к уголовной ответственности по линии милиции. Установлен автор анонимного националистического и угрожающего характера в адрес газеты " ТИЕСА ". Им оказался ЗАЛЕЦЛАС Пятрас, Питро, 1905 года рождения, рабочий комбината " ДАЙДЕ " ( профилактирован ).

В текущем году в работе главное внимание обращалось на улучшение предупредительно-профилактической работы. В 1979 году проведены предупредительно-профилактические мероприятия в отношении 36 лиц. В том числе через общественность 10 чел., агентуру 1 чел., путем бесед в Отделе КГБ 25 чел., объявлено официальное предостережение \_\_\_\_\_ чел.

Положительное воздействие имели профилактические мероприятия в отношении некоторых националистически настроенных лиц из числа краеведов и участников подлегальных эзхористических кружков; предотвращено становление отдельных лиц, главным образом из числа молодежи, на путь активной борьбы против Советской власти, после профилактики большинство из них осудило и прекратило враждебные действия.

Характерный в этом отношении пример: По деду оперативной проверки разрабатывалась Волчеке Мария Казио, 1931 года рождения, по данным агентуры, в ходе празднования этнографических праздников, краеведческих вечеров, проведения экскурсий и в других случаях старалась возбудить у присутствующих националистические настроения. Кроме того, было

установлено, что Босилене близко дружит с рядом объектов оперативного учета, заподозренных в проведении организованной враждебной деятельности. Она организовала празднование различных народных праздников, стремясь придать им националистический характер.

Разработкой было установлено, что Босилене не является убеденным врагом Советского строя, но в силу того что неправильно понимает некоторые моменты национальной политики нашей партии, по характеру честолюбивая, желает быть в центре внимания, националистические лица подстрекали её к проведению негативной деятельности и стремились использовать её знания и накопленный материал в своих целях.

Исходя из вышеизложенных данных, было принято решение о проведении гласных профилактических мероприятий в отношении Босилене не применять, а через агентуру и доверенных лиц вовлечь её в организацию и проведение различных официальных мероприятий по линии Отдела Культуры и опубликования этнографических и фольклёрных статей в печати. Кроме того, планировалось при содействии агентуры внедрить недоверие к ней со стороны националистически настроенных краеведов.

В результате проведения указанных мероприятий стали поступать материалы, что многие националистически настроенные лица избегают Босилене, не доверяют ей. Самому объекту понравилось, когда её стали везде приглашать, писать о ней в печати и она отказалась от проведения каких-либо недорогих мероприятий по линии краеведов.

Удачно проведены мероприятия по снижению враждебной активности и компромитации перед населением объекта дела оперативной проверки "ИНТРИГАН", ксендза Индроцкого.

По имеющимся данным, "ИНТРИГАН" якобы сотрудничает в "Хронике", занимается переводами а/с сочинений, выступает

с проповедями враждебного содержания, поддерживает тесную связь с другими объектами оперативного учета, подозреваемыми в причастности к нелегальным изданиям. Получены агентурные данные о том, что "ИНТРИГАН" во время проповеди клеветал на ряд преподавателей ВУЗов по существу переоказывал клеветнические статьи, помещенные в нелегальном антисоветском издании "Аушра".

Учитывая важность этих данных, был разработан и осуществлен план агентурно-оперативных мероприятий по компроматации "ИНТРИГАНА" перед окружением и скрыванию его враждебной деятельности. По факту клеветнических измышлений против него прокурором города было возбуждено уголовное дело по ст. 132 УК Лит. ССР. Нами была оказана необходимая помощь прокуратуре по документации его враждебной деятельности. Так как "ИНТРИГАН" в проповеди в числе других допускал клевету и в адрес одного из покойных ученых, это вызвало сильную отрицательную реакцию как со стороны верующих, так и неверующих.

В целях компроматации "ИНТРИГАНА" перед населением и духовенством при помощи партийных органов было организовано направление ряда писем известных ученых в адрес епископов ДАБУКАСА и ПОВИЛИОНИСА с требованием публичного извинения "ИНТРИГАНА".

В связи с тем, что привлечение "ИНТРИГАНА" к уголовной ответственности было признано нецелесообразным, ограничились вышеуказанными мерами и беседами с ним представителей органов Советской власти. Одновременно на него оказывалось положительное влияние через агентуру из числа авторитетов католического духовенства.

Таким образом "ИНТРИГАН" был скомпромитирован и его враждебная деятельность локализована.

- 10 -

За отчетный период улучшилась информация партийных органов, которая представлялась по различным вопросам борьбы с идеологическими диверсиями противника: "О происходящих негативных процессах среди студенческой молодежи КПИ", "Об идеологически вредной деятельности отдельных участников т.н. эухаристических кружков", "Об отдельных учителях средних школ города, допускающих националистические высказывания", и по другим вопросам.

Партийные органы по нашей информации провели ряд мероприятий, направленных на улучшение идеино-воспитательной работы среди различных слоев населения города.

По 5 линии Отделом проверено 218 сигналов. По полученным сигналам заведено 10 дел оперативного учета и осуществлено 26 профилактических мероприятий.

Принимаются активные меры по проверке этого сигнала и недопущению наступления общественно опасных последствий.

От агента "КЕСТУТИСА" получен сигнал на преподавателя Ветеринарной академии Вайдикевич, который допускает идеологически вредные высказывания, отдельных студентов пытаются обрабатывать в националистическом духе. При проверке

сообщенные данные подтвердились. На Вайкельчеса заведено дело оперативной проверки. Мероприятия проводятся в направлении выявления, не проводит ли он организованной враждебной деятельности, документации и пресечения.

### РАБОТА С АГЕНТУРОЙ

В организации работы с агентурой мы исходим из требований, изложенных в выступлениях чл. политбюро ЦК КПСС Председателя КГБ Союза ССР Ю.В. АНДРОПОВА на совещании в марте 1978 года и решения коллегии КГБ Лит.ССР от " 19 " июня с.г. " О состоянии и мерах улучшения оперативно-служебной деятельности и работы с кадрами Отдела КГБ Лит.ССР по гор. Каунасу ".

Главное внимание уделяли совершенствованию работы с агентурой, её политической подготовке, проверке на конкретных заданиях. Состояние работы с агентурой постоянно анализировалось на ежемесячных совещаниях отделений, принимались меры к устранению имеющихся недостатков и поднятию качества работы с агентурой.

По состоянию на 15 декабря 1979 года агентурный аппарат Отдела по пятой линии состоит из 314 агентов, 21 резидентов и 33 явочных квартир.

В отчетном году завербовано 28 агентов, 1 явочных квартир.

Из вновь завербованных большинство агентов располагает хорошими личными качествами и необходимыми контрразведывательными возможностями и способны успешно решать стоящие перед нами задачи. Наиболее характерными являются вербовки агентов:

- 12 -

процессом в семинарии, а также участвовать в разработке отдельных лиц из числа реакционной части духовенства.

располагающий интересными связями среди реакционной части духовенства.

" АУДРИС ", студент высшего учебного заведения, родственник объекта дела оперативной разработки " СИМОНАСА ", подозреваемого в проведении организованной враждебной деятельности.

" ЮСТИНАС ", студент высшего учебного заведения, располагающий обширными связями среди националистически настроенных краеведов.

" ЮРТИС ", известный спортсмен, кандидат в Олимпийскую сборную СССР.

имеющий большой авторитет среди творческой интеллигенции, в том числе и среди интересующих нас лиц.

Несколько улучшилась работа с агентурой. Получаемые от неё материалы нередко заслуживают серьезного оперативного внимания. В основном все вновь заведенные дела оперативного учета возникли по данным агентуры. Так, например: при помощи агента " СИНДУЛИСА ", были проведены легендированные мероприятия, в результате чего в существе имеющихся материалов ряда серьезных дел оперативного учета была внесена ясность, что подтвердилось проведенными мероприятиями " Т ", " Д " и др. Так, оказалось, что объекты дел оперативного учета " УЗЕЛ ", " ДЕМАГОГ ", " КОНСПИРАТОР ", " КУРЬЕР " и их близкие связи непосредственно причастны к выпуску нелегальных изданий " АУШРА ", " ПЕРСПЕКТИВОС ", " БИТИС ", " ПАСТОР " и других. Впоследствии у этих объектов были изъяты а/с литература и мониторинговая техника, а " ДЕМАГОГ " за совершенное им

- 13 -

преступление привлекается к уголовной ответственности.

Проводим мероприятия через агента "СПИНДУЛИСА" по делу "БУМЕРАНГ", направленные на перехват канала переправы нелегальных изданий за границу и закрепления доверия нашей агентуры у разрабатываемых. В результате проведения этого мероприятия получены заслуживающие оперативного внимания материалы.

В 1979 году с помощью агента "ГРАНИТАСА" проводились мероприятия по выявлению лиц, причастных к изготовлению и распространению нелегальной литературы. В результате работы агента по ДОР Капоукского ГО КГБ на "ХРАМОГО" и применения и/и были выявлены его связи, которые причастны к размножению нелегальных враждебных изданий.

Брат "ХРАМОГО", проживающий в Вильнюсе, попросил "ГРАНИТАСА" достать для его друзей фотообъектив для многочленного аппарата "ЭРА". При помощи мероприятия МГ были выявлены издатели нового журнала "Альма Матер".

Работу по "ХРАМОМУ" и издателям "Альма Матер" продолжаем в контакте с 5 Службой КГБ Лит. ССР и Капоукским ГО КГБ.

Через агентов "ИОЗАПАСА" и других, располагающих возможностями выезжать за границу и имеющих деловые отношения с рядом видных авторитетов католической церкви на западе, проводились мероприятия по правдивому освещению положения католической церкви в Литве, компромитации "Хроники" и ряда лиц из числа реакционной части католического духовенства.

Принимались необходимые меры к проверке агентуры с помощью различных имеющихся у нас сил и средств. В результате двурушников и дезинформаторов не выявлено.

Увеличение качества агентуры и улучшение качества работы с ней позволили больше получать от неё оперативно ценной информации. Однако в работе с агентурой имеется и ряд нерешенных проблем, которые предусмотрели ( в планах ) решить в 1980 году.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КГБ ЛИТ.ССР  
ЛЮ ГОР.КАУНАСУ ПОЛКОВНИК

*Багдонас*  
Г. БАГДОНАС